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dezvoltării economiei feudale inclusiv pe ale legii, care putea fi şi ea depăşită" {p. 317). 
După definirea noţiunii de pămînt alodial şi descrierea lui, .autorul se opreşte pe 

larg asupra monopolurilor senioriale în secolul al XVI-iea, prezintă situaţia juridică 
şi obligaţiile publice ale ţăranilor. 

Instaurarea şerbiei în Transilvania a fost consecinţa social-juridică cea mai gravă 
care a rezultat din procesele economice petrecute în domeniul relaţiilor agrare din T,ran
silvania în secolele XV-XVI, descrise cu atîta ·competenţă de profesorul David Prodan. 
Iobagul a fost legat de· glie, ceea ce i-a creat o situaţie cu totul nouă. Dreptul de stră

mutare este şters şi iobagal transformat în obiect de tranzacţie, el poate fi zălogit şi 

vindut după bunul-plac al stăpînului . 

. Acestea ar fi cîteva note marginale legate de monografia cea mai valoroasă pri
vind problema economiei agrare în epoca feudală pe care a dat-o vreodată istoriografia 
românească. Este imposibilă în cadrul unei scurte prezentări desfăşurarea unei discuţii. 

De fapt fiecare capitol, fiecare paragraf din monografia profesorului D. Prodan este 
susceptibil de o discuţie amplă. S-ar putea ivi şi unele observaţii criti,ce mai generale, 
cu privire la structura volumului în partea a II-a, sau sugestia folosirii mai ample a 
metodei comparativ-istorice. Am fi dorit ca cel puţin în volumul al II-iea să ni se ofere 
harta sau hărţile tuturor domeniilor analizate în carte. De asemenea, se pot aduce unde 
completări sau precizări· parţiale în ce priveşte informaţia. Toate acestea însă nu pot 
ştirbi cîtuşi de puţin valoarea monografici. Sîntcm conştienţi că Iobăgia academicianu
lui David Prodan va -constitui o piatră de hotar în dezvoltarea cercetărilor asupra eco
nomici feudale, ea va influenţa negreşit cercetările viitoare, va da chiar o orientare nouă 
acestor cercetări. Acad. D. Prodan a reuşit să realizeze în mod magistral scopul propus 

de a reconstitui imaginea iobăgiei din Transilvania, de a stabili cadre mai sigure, temc
juri mai solide pentru cercetări viitoare, de a deschide ]arg dru1nul unei noi specia-
lităţi. 

LUDOVIC DEM:ENY 

CORNELIA BODEA, Lupta românilor pentru unitatea naţională, 1834-1849, Bucureşti, 

Ed. Academici, 1967 

Monografic valoroasă, construită cu acribie şi minuţiozitate, îndeosebi din mate
rial inedit, lucrarea Lupta româ11ilor pentru unitatea naţională. 1834-1849 aduce lumini 
noi într-una din problemele cruciale ale istorici României. Largul studiu al autoarei, 
însoţit de o bogată anexă de documente, prezintă reînnoită şi substanţial îmbogăţită 

lupta de eliberare naţională a poporului român în cel de-al doilea sfert al secolului 
al XIX-iea. Monografia prinde într-un tot unitar problema deseori fragmentată în cer
cetări anterioare, restabileşte legături deosebit de importante şi mai ales reconstituie în 
largă măsură lanţul complicat şi ascuns al problemelor tratate. 
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Cca dintîi parte a lucrării este consacrată stării prerevoluţionare de la 1834 la 
1848 pentru ca în cea de-a doua parte a ei să se prezinte lupta pentru unitate în timpul 
revoluţiei. Cititorul urmăreşte în paginile cărţii firul pasionant al unui proces în co;o;iti
nuă creştere. De la planurile transilvănene şi bănăţene pentru crearea prin 1834 a Re
publicii române unite, la cele ale partidei naţionale muntene îndmmată de Ioan Cîm
pineanu care a elaborat „actul de unire şi independentă" din 1838, Ia evenimentele revolu
ţionare paşoptiste, problema unităţii apare stăruitor în gîndurile ~i planurile patrioţilor. 

Monografia demonstrează temeinic că idee:i. înfăptuirii unităţii integrale, a Daco
României, a fost o idee prezentă, cu intensităţi mai mari sau mai mici, la aproape toţi 

fruntaşii luptei de eliberare socială şi naţională a poporului român în cel de-al patrulea 
şi cel de-al cincilea deceniu al secolului trecut. Unirea Principatelor apare prin aceasta 
ca primul obiectiv, mai uşor de realizat şi ca întîia etapă a unui proces care nu putea 
avea ca ţel final decît unitatea deplină a poporului român. 

Conlucrarea fruntaşilor luptei pentru progres din ţările române este, de asemenea, 
bogat documentată în lucrare ca o linie neîntreruptă şi pierde aspectul un<>r înttlniri 
sporadice şi incidentale. Călătoria lui Bălcescu în Banat din 1839, întîlnirea de la Mîn
jina din 1845, legăturile pariziene ale fruntaşilor luptei pentru progres ilustrează acest 
proces. Importantă este şi teza pendulării, după condiţiile obiective, a centrului de greu
tate a mişcării naţionale româneşti. Totodată, monografia contribuie la o înţelegere 

mai clară a rolului pe oare l-au avut în cadrul acestei mişcări centrele de peste hotare. 
subliniindu-se, de data aceasta, pe lingă cel de la Paris, însemnătatea deosebită, în anu
mite momente a centrului de la Viena. 

Bifurcarea drumului luptei revoluţionare pentru unitate, motivată prin căderea 

revoluţiei din Ţara Românească, şi triumful reacţiunii la Viena, este altă teză importantă 

a lucrării. În lumina acesteia, ideea unităţii integrale reprezintă ţelul suprem, iar sub
sumate ei apar ideea Unirii Principatelor, aceea a transformării Transilvaniei într-o 
„ţară românească", ca şi aceea a unirii românilor din cuprinsul monarhiei halbsburgice. 

Autoarea a acordat o legitimă atenţie societăţilor culturale sub firma cărora patrioţii 

au putut desfăşura deseori activitatea politică pusă în slujba ideii eliberării. Societatea 
pentru învăţătura poporului român din 1839, Societatea literară şi apoi Asociaţia literară 

a României ori 1nsocierea Lazariană se înscriu în lanţul acestor societăţi în care cultura 
şi politica îşi găseau forme strînse de îmbinare. Dintre toate societăţile, Cornelia Bodea a 
dat o deosebită însemnătate Societăţii studenţilor români de la Paris, care a beneficiat 
de o mai mare libertate de acţiune şi în care activitatea politică apare cu pregnanţă. 

Partea a li-a a lucrării este consacrată - cum s-a menţionat - urmăririi temei 
date în timpul revoluţiei. De data aceasta, revoluţia apare ca un întreg în cele trei 
ţări româneşti, trăsătura de unire reprezentînd-o problemele comune şi mai ales puter
nica tendinţă spre conlucrare şi unitate. Problema regatului „dacic", viziunea daco
română a unei Românii unitare sînt interesant şi documentat înfăţişate, ca şi acţiunile 

concrete de conlucrare ale rcvoluţionar>ilor români din cele trei tări. De altfel, un merit 
al lucrării îl constituie şi faptul că în ea a fost acordată o pondere de importantă egală 
reprezentanţilor tuturor ţărilor româneşti. Multiplu luminat, fenomenul luptei pentru uni
tate apare astfel în toată amploarea sa românească şi complexitatea sa poate fi înţe

leasă cu mai multă înlesnire. 
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Valoroasa monografie a Corneliei Bodea este întemeiată pe bibliografia problemei, 
dar totodată, pe un fond bogat de documente inedite, unele de o importanţă deosebită. 

Actul de unire şi inde/1enden(ă şi Osibitul act de numirea suveranului rnmânilor, amîn
două datînd din noiembrie 1838, constituie astfel documente de bază pentru cunoaşterea 

ideologiei lui I. Cîmpineanu şi a mişcării sale. în marea lor majoritate documentele din 
anexa volumului sînt scrisori schimbate în ·anii 1838-1849 de frunt'4ii luptei de elibe
rare socială şi naţională a poporului român. Autoarea a avut grija de a cuprinde în 
această anexă piese documentare provenind de Ia personalităţi de vază şi care demons
trează totodată strînsul şi neîntreruptul flux cultural şi politic între cele trei ţări. 

Editată în reuşite condiţii tehnice, lucrarea prezentată cuprinde, de asemenea, un 
număr de ilustraţii şi facsimile, iar la sfîrşit. un minuţios indice. 

Monografia Lupta românilor pentrn unitatea naţională. 1834-1849 contribuie ia 
înţelegerea evenimentelor din deceniul următor - al şaselea - din secolul al XIX-iea, 
cînd lupta românilor pentru unitate a început să se concretizeze şi cînd a fost realizată 

prima etapă a făuririi statului naţional prin Unirea Moldovei şi Ţării Româneşti. Lu
crarea tratează una din problemele dominante ale secolului trecut, în baza unei ample 
documentaţii şi reuşeşte să aducă preţioase elemente noi în procesul cunoaşterii istoriei 
României moderne. 

DAN BERINDEI 

CAMIL MUREŞAN, Imperiul britanic, Ed. Ştiinţifică, Bucureşti, 1967, 501 pagini+ 8 hărţi 

Cartea cc urmează a fi recenzată tratează o problemă extrem de importantă cu
prinzînd, de drept şi de fapt, însăşi istoria apariţiei, dezvoltării şi mortificării capitalis
mului. 

Căci aceasta este evoluţia naşterii, creşterii, maturităţii şi prăbuşirii în zilele noas
tre a imperiului britanic. 

Autorul a realizat o lucrare remarcabilă ale cărei greutăţi au fost, în linii gene
rale, trecute cu succl'S datorită în primul rînd cunoaşterii aprofundate a materialului 
bibliografic. Este adevărat că lucrul acesta şi-a avut şi inversul său în materialul adesea 
prea încărcat care nu a lipsit anumite i;ărţi ale lucrării de o aglomerare de date greu 
de inhibat de către cititorul nea vizat. Lucrarea are patru părţi : 

I. Vechiul imperiu (p. 9-153) 

2. Noul imperiu (p. 153-267) 

3. Imperiul imperialist (p. 267-365) 

4. Declinul (p. 365-462) 

Paginile 463-494 cuprind un rezumat succint în limbile engleză, franceză şi rusă 
lp. 435-448), o bibliografie pe probleme (p. 449-462), un indice de persoane (p. 463-
476) şi unul de numiri (p. 4i7-494). 
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